

远去的“中原”香烟

□ 杨守坤

“中原”给我的最初印象,还是小时候听评书《岳飞传》中经常提到“中原”一词,感觉中国人就是中原人,中原就代表着中国。初识“中原”,是上世纪九十年代,部队的河南籍战友探亲回来,总要带上一些河南的地产烟给亲密的战友们品尝,其中带“中原”烟的为数最多。他们说,这是家乡人最喜欢的卷烟,很多河南人都爱吸“中原”烟。战友们品尝的时候,浓郁的烟草香气随战友们笑声一起飘荡。

2006年到郑州学习,让我第一次踏上了“中原”的土地,真实地感受到了中原地区深厚的文化积淀,为自己是一个中国人感到激动和自豪!河南,中原,勾起了我的

记忆。于是,在学习之余奔走于学校附近的各个超市,想再次品尝“中原”烟那醇厚的味道。可是,期盼中的惊喜始终没有出现,得到的回答是——“中原”烟已经不生产了……

烟草行业整合卷烟牌号是正确的发展方向,但在整合的过程中,如果忽视包括地域因素、文化因素,以及卷烟自身形成的品牌因素和内在质量因素,将产生巨大损失。河南中烟在品牌整合后,保留了“帝豪”、“红旗渠”、“黄金叶”三个品牌。

“中原”品牌具有明显的地域特征。在历史发展过程中,“中原”所覆盖的地理范围是不确定的,是伴随中心地区的影响而扩大或缩小的。大而言之,泛指黄河流域或华中地区,即江西、安徽、湖

南、湖北、河南五省;小而言之,中原是黄河中下游地区的统称,包括河南省中北部,山西省南部,陕西省及山东省各一部分在内的黄河中下游地区。不管“中原”在不同时期所指的范围大小,河南都在“中原”范围之内,如今更有用“中原”特指河南的用法。可见,如启用“中原”作为河南中烟的品牌,会有更明显的地域特征,这是“黄金叶”品牌所不能相比的。金叶,是烟叶的代称,哪个省份的烟叶都可以叫做“金叶”或“黄金叶”。

“中原”蕴含着丰富的文化积淀。人类文明传承的载体就是文化。培育一个品牌,如果不为其注入文化元素,即便成功推向市场,也是难以长久的。以黄河中下游地区为中心的历史文化形态形成了中

原文化。由于在中国历史上,自上古至唐宋,黄河中下游地区一直是中国的政治、经济、文化中心,所以在某种程度上说,中原文化就代表着中国传统文化。中国传统文化的根在这里,从史前的仰韶文化、龙山文化的发现,到殷墟刻有人类最早文字的甲骨和安阳最大最重的青铜器司母戊大方鼎的出土,都是发生在中原这片古老的土地上。在这一点上,“中原”品牌所蕴含的文化元素非常丰富,是其他任何省区所不具备的。

“中原”凝结着深厚的民族情感。中原,诞生了中国传统文化,更是中华民族的发祥地。被称为人文始祖的太昊伏羲,在现在的周口淮阳一带首创龙图腾,实现了上古时期多部族的第一次大融合;被称为又一人文始祖的黄帝,在统一黄

河流域各部落之后,为凝聚各部族的思想和精神,在今天的新郑一带也是用龙作为新部落的图腾。至今,我们中国人还因此被称为“龙的传人”和“炎黄子孙”。龙的传人,炎黄子孙,起源于中原,从中原走向了今天宽广的中国大地,走向了世界各地。“中原”品牌,不仅可以唤起所有中国人的民族归属感、自豪感,而且可以产生巨大的凝聚力。

综上所述,如河南中烟能重新启用“中原”这个听起来就很大气的品牌,调整配方和原料,采用先进的生产工艺,设计新颖独特的烟标,提升内外品质,辅以有效的营销策略,定会使古老的“中原”焕发青春,打开更大的市场空间。

渐渐远去的“中原”,明天你还会回来么?

抽烟的静心

□ 王明强

有一个人来找我,他已经连续不断地抽了三十年的烟了,他生病了,医生说:“如果你不戒烟,你将永远不会健康。”但是他是一个长期吸烟者,他忍不住,他已经试了戒烟——不仅已试——他非常努力地尝试,在尝试中受了许多苦,但仅仅一天或者两天,然后抽烟的欲望又会更强烈地回来了,这简直无法自己,于是他又回到了和以前同样的模式里。

因为如此吸烟,他完全丧失了自信:他知道他连一件小小的事也做不成。在他自己的眼中,他已变得毫无价值,他认为自己是世界上最无价值的人,他不尊重自己。于是他来找我。

他说:“我能做什么呢?我怎样才能戒烟?”我说:“你必须明白,没人能戒烟,现在吸烟已不再是由你决定的问题了,它已经进入了你的习惯的世界,它已经生根了。三十年是一段很长的时间,它已经在你的身体中,在你的化学物中生了根,它已遍布全身,它已不再是由你的头脑来决定的问题了,你的头脑无法做任何事情,头脑是无能为力的,它能让事情开始,但它不可能这么容易地使它们停止。一旦你已经开始,而且一旦你已经实践了这么长的时间,你是一个伟大的瑜伽——三十年的抽烟实践!这已经成为自动的了,你必须也自动地解除它。”

他说:“什么是你说的‘自动地解除’?”

这就是静心的全部所在,自动地解除。

我说:“你要做一件事:忘掉戒烟。没有必要去戒,你吸了三十年的烟,并且生活了三十年,虽然这是种痛苦,但你也已经习惯了它,如果你比不抽烟要早死几个小时,那又有什么关系呢?你又在这儿做什么呢?你又做了什么呢?所以什么是关键——无论你死在星期一,还是星期二,或者星期天,这一年,还是那一年——又有什么关系呢?”

他说:“是的,这是真的,这没什么关系。”然后我说:“忘了它,我们并不是要完全制止它,相反我们要去了解它,所以下一次,你要使它成为一种静心。”

他说:“来自抽烟的静心?”

我说:“是的,如果禅者能将饮茶作为一种静心,能使之成为一种庆典,那抽烟为什么不行?抽烟能作为一种美丽的静心。”

他看上去很激动,他说:“你在说什么?”

他变得活跃了!他说:“静心?快告诉我——我不能等了!”

我告诉他静心,我说:“做一件事,当你从口袋里拿出香烟盒时,动作慢些,享受它,不要着急,要有意识地,警觉地,觉知地,完全觉知地慢慢地将它拿出来,然后,慢慢地,充满觉知地从盒子里拿出香烟——不要用以前那么快的方式,无意识的方式、机器般的方式,然后在烟盒上开始将香烟轻轻地敲敲——但是非常警觉地,听听那个声音,就像禅者在用俄国水壶时,水壶开始唱歌,茶水开始沸腾时发出的声音……以及那种香味,然后闻闻香烟,感觉它的美丽……”

他说:“你在说什么?美丽?”

“是的,它是美丽的。香烟和任何事物一样是神圣的,闻闻它,它就是神的气息。”

他看上去有点吃惊,他说:“什么!你在开玩笑?”

不,我并不是在开玩笑,即使当我开玩笑时,也并不是玩笑,我是非常严肃的。

“然后,将烟放在嘴上,充满觉知,然后,充满觉知地点上,享受每一个动作,每一个细小的动作,将它尽可能地分成许多动作,好让你能变得越来越觉知。”

“然后,有第一口烟喷出:神化作了烟雾。印度人说:‘阿那姆,布来姆(A n - n a m B r a h m)——食物就是神!’为什么不抽烟?一切都是神,深深地吸入你的肺部——这就是普来那耶姆(p r a n a y a m)。我正在给你新时代的新瑜伽!然后把烟吐出来,放松,再吐一口烟——非常慢地。”

“如果你能这样做,你就会感到惊讶,很快你会看见它的全部愚蠢,不是因为别人曾说过它是愚蠢的,不是因为别人曾说过它是坏的,那是你亲眼所见,这个明见不只是智力的,它是来自你的整个本性,它是你的一种全然的洞察。然后,有一天,如果烟戒了,也就戒了;如果还在继续,那就继续,你无须为它担心。”

三个月以后,他来了,他说:“我已经戒掉了。”

“现在,”我说,“在另外一些事情上也尝试去这样做。”

这就是秘密所在,这秘密是:自动地解除。

散步,慢慢地,观照地散步;看,观照地看;于是你会看见树比往常更绿,玫瑰比往常更鲜红。听!有人正在说话,漫谈:听,注意地听。当你在谈话,注意地谈,让你整个兴奋的活动变成自动地解除。

我不抽烟

亚布力烟的故事和传说

□ 杨志英

烟这个东西,人们对它褒贬不一,抽烟的人视它为“亲密战友”,无聊时,空闲时,思考时,闲谈时都离不开烟的陪伴,境界再高点的,视烟为食粮,达到非抽不可的地步。有人说,即使没有老婆也不能没有烟。而对于不抽烟的人来说,有烟的地方就有“敌情”,有烟的环境就要马上采取措施,或逃或制止,两者的反应较大,形成明显对比。

我不抽烟,一闻到烟味就难受。有时闻着那混合的焦味,真想冲上去,夺过来,猛踩两下,可惜烟是人家的,只要眼巴巴地看着主人把它慢慢地消受完,只是祈祷别来下一支了!有时候在想,虽然做不了和尚,但看着那袅袅的青烟,就当是在庙里烧香吧,有什么忧愁、郁闷甚至高兴开心之事都像这烟一样,随风而去了。在国家提倡干部年轻化的同时,吸烟人的年龄也在逐年下降。前几天,我在一所小学附近发现竟有三四年级的小男孩从校门一出来就点上了烟,背着书包,边走边抽感觉很有瘾似的。

有人说烟和酒一样同样具有消愁的功效,在你不快乐的时候,在你郁闷的时候,你就可以随时随地的呼唤它们出来,陪你出气,打打精神。这点我以前也有发现,只是没有付诸实施罢了!我不抽烟,说得冠冕堂皇一点,可以为环保事业奉献一分微薄的力量,在我生活的城市,因为我的觉醒,少了一分污染,多了一分健康。

我不抽烟,可以节约一大笔开支,我可以将这笔钱用来投资,投资教育,投资健康,投资心情。

我不抽烟当然还有抽不起的原因,原本就是一个很要面子的人,烟又分三六九等,价格差异又很大,更不想叫别人用烟来给自己分等级,而且一般能拿出手的烟一盒都不下10元钱,这烟一抽还能抽不出点瘾?自己抽加上散给别人,一天少说也得两盒烟,一个月怎么也少不了成百上千的开销,消费甚至超过了养个小小宝宝!

虽说抽烟可以与人沟通,可以缓解气氛,可以联络感情,可以跟人搭上话茬,但是念及以上种种,我还是决定不抽烟,烟不是随郁闷而生的,快乐的事也和它们有缘,每逢红白喜事的时候,拿出最好的烟来招待客人,自己却宁愿可以抽差一点的,这时候的快乐,是把好烟递给别人抽,这一递之间表达的是一种幸福,一种满足,一种你很乐意接受并从心中自愿付出的祈福!虽然这样,我还是不会去抽烟,喜糖足矣。

给她。待到太阳下山,老烟农收摊,农妇尾随其后不肯走。最后,两人一起回归大山。第二年,农妇生了一个混血儿。老烟农与农妇一直种烟,他们的烟叶来自大森林,山好水好,烟味醇厚,特别好卖。传说老烟农姓黄,故又称亚布力烟叶为“黄烟”。一传十,十传百,亚布力黄烟出了名。

据传,赵尚志将军生前非常喜欢抽亚布力烟,现在亚布力一带还流传着有关赵尚志将军和亚布力烟的许多故事。

1935年的一天,赵尚志带领抗联战士向盘踞在北沟楼山镇的日军发起进攻,路经三道崴子小憩时,当地几户人家拿出最好的黄烟来款待他们。素来喜抽黄烟的赵将军第一次点燃一支三道崴子烟。吸上一口,顿觉香气透入胸腹。走南闯北的赵将军吸过许多地方的黄烟,却从没吸过这样味正适口、芳香弥漫的烟。他一再竖起大拇指称赞“此烟少

有”。抗日战争胜利后,亚布力烟的盛誉也随之远播。

秘诀

来到亚布力镇,走访了几家烟叶经销商,经销商尹成章先生告诉记者,亚布力烟之所以出名,被冠以上品关东烟是有缘由的:一是亚布力得天独厚的地理环境。当年,亚布力广袤的原始森林被砍伐后,成了一片片撂荒地,这些土地是多年积累的腐殖土,抓一把都“流油”。从关内来的流民在这里安家落户,种庄稼也种黄烟,发现黄烟长得特别好,便一代一代种下去。

二是恶劣的生存环境决定的。亚布力地处山区,夏秋两季蚊虫特别多,山区里的蛇也特别多,使当地人的生产生活受到严重干扰。可是蚊虫和蛇都怕烟,它们一般不会亲近抽烟的人。那时这里大人都抽烟,

不分男女,兜里揣个烟荷包,腰里掖杆烟袋,工余吧嗒吧嗒抽几口,既解乏又防身。抽烟仅次于吃饭,如此重要,所以家家户户都种烟,精心侍弄,比着种,种好烟,不断改进,于是闯出了亚布力烟这个著名品牌。

亚布力烟出了名,在国内主要农贸市场都有销售,但要买到真正的亚布力烟并非易事,需要认真鉴别。一看,亚布力烟色泽金黄,烟叶宽大肥厚,顶叶烟无拐;二要闻,芳香弥漫,杂味尽散;三是尝,烟味醇浓,沁人心脾,余味绵长。亚布力烟的主产区在亚布力镇北沟的三道崴子。

现在亚布力烟在种植上有了很大改进,由两顶叶发展为四顶叶。顶叶烟质好,又值钱。烟叶晾晒时可以根据需要喷一些蜂蜜水,这样的烟叶又香又醇,这也许就是现在到处都是盒装烟,依然还有很多人钟情传统的亚布力黄烟的原因吧。

(国文)

见证青岛烟草发展史 国内第二大烟草博物馆开馆



近日,记者从山东青岛市北区获悉,位于1919创意产业园的烟草博物馆开馆,展出了很多珍惜的与烟草有关的历史文物。据了解,该烟草博物馆是山东省唯一一家烟草博物馆,也是全国第二大烟草博物馆。

在烟草博物馆里,记者看到整个馆区展示了有关青岛烟草的历史,有烟草制作的场景还原展示,有烟草公司的发展历史,大英烟草公司在青岛的发展,以及青岛本地烟草公司的发展史。馆区展示了青岛本土烟草的香烟品牌,总计有180

多个。还有进入青岛最早的烟草品牌。

据介绍,青岛烟草博物馆分人类与烟草关系史、青岛烟草工业发展史、烟草文化传播史和大英及颐中烟草公司工业文物馆藏四个长期陈列区,同时开辟有一个专题收藏展区。博物馆还附设公共雪茄烟吧,是提供给参观者现场参与互动体验的休闲空间。图为游客在青岛烟草博物馆内参观模拟的乡下晒烟叶场景。

南丁先生与“黄金叶”

□ 陈清棠

曾有幸两次拜访原河南省文联主席南丁先生。

第一次是在2001年春节前夕,我和同事受单位领导委托去看望河南省舞蹈家协会主席陈锦生女士。交谈之中,她非常热情地说:“走,小伙子,我带你去拜访一位老人。对‘黄金叶’,他可是一生情有独钟啊!”

她所指的这位老人就是南丁先生。

对于南丁先生,我敬仰已久,大学期间便读过他的作品,知道他是河南文艺界的名宿。而且,他还培养出一位十分优秀的女儿,全国著名文艺评论家——何向阳。

原以为,像这样成就显著的人,一定会衣着考究,坐在宽敞的书房里接待我们。然而,拜访南丁先生的过程,完全出乎我的预料。

在陈锦生女士的引领下,我们来到河南省文联家属院,走进了一座上世纪七八十年代建造的家属

楼。敲开房门,一套简陋的居室出现在眼前:房子大概只有五六十平方,客厅很小,除了一张小餐桌外,到处堆得都是书。

开门的是一位老人,他领着我们来到一间带有阳台的房间。这间房也十分拥挤,在靠近阳台的墙角边是一张简易的单人床,床前放着一张老式书桌,其余的地方也堆着成山的书籍。我想,这大概就是卧室兼书房吧。我内心产生一种敬意,由衷地敬佩老人的朴素和精神境界的高远。

开门的老人便是南丁先生。表明来意后,他非常高兴,打开了两张折叠椅,让我们坐下,自己则坐在床上。老人身材瘦小、衣着朴实,精神矍铄,语言之中闪烁着智慧的光芒,字字珠玑、意味深长。

那次交谈令我受益匪浅,久久不能忘记。

第二次见到南丁先生,是在2004年的中秋节前。那时的我岗位刚刚变动,为了得到南丁先生对新产品的评价,我又特地去拜访了他。

当时,我给老人带去的特制“黄金叶”礼品盒里除了两条烟之外,还有一枚珍贵的毛主席纪念章。就是这枚纪念章,打开了老人尘封的记忆,他对我讲述了一个珍藏内心已久的故事。

1957年,当时的南丁只有26岁,作为一名在全国刚刚成名不久的文艺工作者,遭遇到了突如其来的大打击——被打成“右派”,并下放到信阳新县劳动改造。

一次,南丁从郑州回新县,一个人静静地在郑州火车站候车。或许是因为刚刚挨过批斗,南丁表面平静,内心却异常苦闷、彷徨和困惑。年轻的“右派”、事业的低谷、对未来的迷惘,多种复杂的情绪交织一起,南丁内心烦躁不安。

彷徨中的南丁在车站内不停地徘徊,无意间,他看到了货品店中摆放整齐的“黄金叶”香烟。烟盒上金黄的烟叶十分醒目,给人以希望的感觉。南丁停下脚步,仿佛通了什么。片刻思考后,身无分文的他毅然摘下手腕上的上海牌手

表,换成了“黄金叶”香烟。从此,南丁与“黄金叶”结下了特殊的情缘。

当身处迷茫时,也许一粒小小的种子便会给人带来希望。上个世纪50年代生产的“黄金叶”香烟,烟盒是大红底色,正反两面均印有一片金黄色的烟叶,整个画面热烈而喜庆。我想,当时身在火车站的南丁,那一刻一定是从那片金灿灿的叶子中领悟到了什么。

从后来插队落户农村,到1977年复出直至退休,南丁从一名文学青年成长为河南文学界的领导者。作为一个在思想和学养上都全面成熟的作家,南丁不管外界环境如何变换,总能淡泊名利,摆脱物欲。他骨子里蕴藏着一种与生俱来的从容,保持着一种永生不变的本色,用强大的精神力量适时地冲破命运的坚冰,创造出不仅属于自己更属于社会的金色人生。

“黄金叶”,叶金黄。老人的一生就像一片金黄色的叶子,熠熠生辉、醇香悠远……